

我国房地产经济发展现状与发展趋势探析

侯晶晶

(聊城泰岳置业有限公司,山东 聊城 252000)

摘要:社会经济的快速发展很大程度上推动了人们生活品质的提升,也推动了城市化进程的发展。随着房地产和相关产业的快速发展与成长,房地产经济也逐渐成为全国国民关注的支柱型产业。与此同时,房地产经济在发展的过程中也不断出现了各种问题。阐述我国房地产经济的发展现状,分析新形势背景下房地产经济的发展趋势,并在此基础上提出发展房地产经济的有效策略。

关键词:地产经济;发展现状;趋势;思考

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.028

1 引言

随着房地产和相关产业的快速发展与成长,房地产经济也逐渐成为全国国民关注的支柱型产业。与此同时,房地产经济在发展的过程中也不断出现了各种问题。本文首先叙述了目前我国经济发展形势下房地产经济发展现状所独有的特点,又结合目前房地产经济发展的特点和问题预测了未来我国房地产经济发展可能会呈现的发展趋势,最后重点分析在经济发展大环境下房地产经济呈现出的发展弊端及问题,并针对这些弊端和问题提出应采取的对策和措施。

2 房地产经济的发展现状的特点

2.1 房地产经济发展过速增长

进入20世纪90年代,我国房地产行业迅猛发展。这样惊人的发展速度是有其特有的历史背景的,其中最重要的一个推动因素就是“城镇化建设”。我国政府提出城镇化建设的大方针后促使劳动力和资本开始迅速地向城市涌入,随之而来就是对城市土地和住房的需求,城市面积不断扩大,住房需求不断增长,这也是房地产快速发展的重要契机。政府导向及资本涌入为房地产发展提供了强有力的政治和资金支持,这无疑为房地产行业发展注入了强心剂。

2.2 刚性需求没有成为房地产发展的主导地位

如前所述,在国家大方针推动下,我国劳动力由农村大量涌入城市,不同城市之间人员流动数量也快速增加。住房需求增加随之而来的是房价的持续上涨,房地产发展速度加快,传统的住房格局被打破。越来越多的高层建筑,一定程度上助推了房地产商品化的发展。不可否认,房地产的发展是有利的,但是由于市场方面缺乏一定经验,使房地产的发展没有形成以居民的刚性住房需求为主导的市场氛围,而是把住房向商品化范畴不断推进。为了控制房价的上涨,改善人们的住房条件,我国相继出台了多项调控政策。同时,通过建设保障性住房等形式更好地保障人们的生活需求。在部分城市中,虽然近几年的刚性需求已逐渐回暖,但由于通货膨胀及回报率下降,刚性需求仍然持续走低。

2.3 房地产管理机制不健全

目前来看,房价的增速与公众的实际生活水平和住房供应需求严重不符,对社会的稳定和发展产生了诸多不利影响。对比快速增长的房价和迅猛发展的房地产市场,房地产管理机制的改革与发展显得有些力不从心。要摸索出符合我国经济形势下能长远地促进房产市场发展的管理机制还需要很长一段时间去实践和论证。如果不及时转变管理观念,势必会阻碍房地产经济持续健康的发展。

3 房地产经济的发展趋势

3.1 房地产经济趋向稳健发展

目前我国房地产行业已经到达了一定的程度,甚至一些一线城市已经出现增速的拐点,随着国家对房地产政策的不断调控和完善,以及市场经验的不断积累,市场已经淘汰了很大一部分不良资本,市场逐渐成熟。随着各项调控政策的不断出台,我国未来的房地产发展会逐渐趋向于稳健发展。

3.2 向刚性需求回归

供求关系失衡,导致房价的增长速度远超过居民收入的增长速

度,这些房地产发展中的尖锐问题已经开始受到政府和市场的重视。近些年我国开始大力发展保障性住房,公租房、廉租房、限价房等一系列保证性住房开始步入市场,对于平衡房地产产业结构、平衡供求关系、维持房价稳定起到了积极的作用。应通过调整房地产产业结构,改善保障房开发利润,提高开发商参与保障性住房建设的积极性,扩大住房保障覆盖面,使房屋属性由商品性向居住属性回归。

3.3 租购并举带来新格局

党的“十九大”报告提出的“租购并举”,一度成了人们热议的话题。长期以来,“租”始终是我国住房市场的短板。租房对绝大多数中国人而言,依然是“最后的选择”。“租购并举”,“并”是方向,“举”是根基。让租房市场真正火起来、优起来,对市场秩序、权利保护等问题皆须对症下药、切实解决。比如,尽快出台有关租房的法律法规和操作细则,让房客与房东都更省心更安心;又如,完善土地、财税等政策,扶持发展规模化的租赁企业,以更好的居住品质满足不断升级的需求;再如,推进“租购同权”,让租房者也能更多享受到同等的基本公共服务。总之,就是要下大力气、各个击破,让租房成为“更好的选择”。未来很长一段时间,防炒作、挤泡沫依然不能松懈,共有产权住房等试点加快,适当的土地供应、合理的信贷支持跟上。只有租房与购房两个体系都健康、都强大起来了,不同群体才能更好地通过不同渠道,实现住有所居这个共同的梦想。

3.4 房价逐渐趋于理性

目前过高的房价已经制约了我国国民的经济水平和生活质量的提高,房地产行业的不良发展也阻碍了我国经济的稳步发展。随着我国相关调控政策的不断出台,给过高的房价来了一个“急刹车”,资本市场的优胜劣汰也使房地产市场逐步向长期稳定发展。

4 结束语

房地产经济目前是我国经济发展中重要的一环,也是影响我国经济发展和居民生活水平的重要因素。国家应充分研究房地产经济对国民经济的深远影响,建立健全行之有效的调节制度,实现前瞻性和预见性,及时发现问题调整方向,采取相应的措施弥补房地产经济发展中存在的缺陷与不足,保证我国房地产经济长期稳定的发展。

参考文献

- [1]林超.房地产经济发展现状及其未来发展趋势[J].经营管理者,2017(20).
- [2]杨勇.我国房地产经济管理存在的问题及其解决对策[J].科技资讯,2018(04).
- [3]甘启文.我国房地产经济管理中存在的主要问题及其解决对策[J].居舍,2018(15).
- [4]李天健.基于经济新常态下的房地产经济竞争对策[J].现代经济信息,2019(23).
- [5]李荣臻.浅谈房地产经济与市场经济发展的协调性[J].科技经济导刊,2020,28(25).
- [6]苏绍波.房地产经济管理创新发展策略[J].住宅与房地产,2020(15).